
  

CHUYÊN ĐỀ BỒI DƯỠNG HỌC SINH GIỎI TỈNH CHUYÊN ĐỀ BỒI DƯỠNG HỌC SINH GIỎI TỈNH 



 
I. TỈ SỐ THỂ TÍCH 

 
1. Tỉ số thể tích hai khối chóp 

     a) Cho khối chóp (𝐼) có thể tích 

𝑉1, diện tích đáy 𝑆1, đường cao ℎ1 và 

khối chóp (𝐼𝐼) có thể tích 𝑉2, diện 

tích đáy 𝑆2, đường cao ℎ2. Khi đó 

                     
𝑽𝟏

𝑽𝟐
=

𝑺𝟏

𝑺𝟐
.
𝒉𝟏

𝒉𝟐
 

 

 
 
 

 

  



I. TỈ SỐ THỂ TÍCH 
 

1. Tỉ số thể tích hai khối chóp 

     b) Cho hình chóp tam giác 𝑆. 𝐴𝐵𝐶. Trên các 

tia 𝑆𝐴, 𝑆𝐵, 𝑆𝐶 lấy các điểm 𝐴′, 𝐵′, 𝐶′ bất kỳ.  

Khi đó 

                 
𝑽𝑺.𝑨′𝑩′𝑪′

𝑽𝑺.𝑨𝑩𝑪
=

𝑺𝑨′

𝑺𝑨
.
𝑺𝑩′

𝑺𝑩
.
𝑺𝑪′

𝑺𝑪
 

Khi 𝐴′ ≡ 𝐴 thì 
𝑉𝑆.𝐴𝐵′𝐶′

𝑉𝑆.𝐴𝐵𝐶
=

𝑆𝐵′

𝑆𝐵
.
𝑆𝐶′

𝑆𝐶
 

Khi 𝐴′ ≡ 𝐴,  𝐵′ ≡ 𝐵 thì 
𝑉𝑆.𝐴𝐵𝐶′

𝑉𝑆.𝐴𝐵𝐶
=

𝑆𝐶′

𝑆𝐶
 

Lưu ý: Không tương tự cho hình chóp tứ giác 
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I. TỈ SỐ THỂ TÍCH 
 

1. Tỉ số thể tích hai khối chóp 

     c) Cho hình chóp 𝑆. 𝐴𝐵𝐶𝐷 có đáy là hình 

bình hành. Một mặt phẳng cắt các cạnh 

𝑆𝐴, 𝑆𝐵, 𝑆𝐶, 𝑆𝐷 lần lượt tại 𝐴′, 𝐵′, 𝐶′, 𝐷′. 

Đặt 
𝑆𝐴′

𝑆𝐴
= 𝑥,

𝑆𝐵′

𝑆𝐵
= 𝑦,

𝑆𝐶′

𝑆𝐶
= 𝑧,

𝑆𝐷′

𝑆𝐷
= 𝑡. Khi đó 

        
𝑽𝑺.𝑨′𝑩′𝑪′𝑫′

𝑽𝑺.𝑨𝑩𝑪𝑫
=

𝒙𝒚𝒛𝒕. (
𝟏
𝒙 +

𝟏
𝒚 +

𝟏
𝒛 +

𝟏
𝒕)

𝟒
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BỔ ĐỀ. Cho tam giác 𝐴𝐵𝐶 có trung tuyến 𝐴𝑀. 𝐵′, 𝐶′ bất kỳ thuộc cạnh 𝐴𝐵, 𝐴𝐶. 𝑀′ là 

giao điểm của 𝐵′𝐶′ và 𝐴𝑀. Chứng minh rằng 
𝐴𝐵

𝐴𝐵′ +
𝐴𝐶

𝐴𝐶′ = 2.
𝐴𝑀

𝐴𝑀′. 

Chứng minh: Kẻ 𝐵𝐸, 𝐶𝐹 song song với 𝐵′𝐶′ (𝐸, 𝐹 

thuộc 𝐴𝑀). Ta có 

𝐴𝐵

𝐴𝐵′
+

𝐴𝐶

𝐴𝐶′
=

𝐴𝐸

𝐴𝑀′
+

𝐴𝐹

𝐴𝑀′
=

𝐴𝐸 + 𝐴𝐹

𝐴𝑀′
 

                     =
(𝐴𝑀 − 𝑀𝐸) + (𝐴𝑀 + 𝑀𝐹)

𝐴𝑀′
 

                     =
2𝐴𝑀

𝐴𝑀′
  

  

M'

F

E

MB C

A

B'

C'



 

C/m 
𝑽𝑺.𝑨′𝑩′𝑪′𝑫′

𝑽𝑺.𝑨𝑩𝑪𝑫
=

𝒙𝒚𝒛𝒕. (
𝟏
𝒙 +

𝟏
𝒚 +

𝟏
𝒛 +

𝟏
𝒕)

𝟒
 

Ta có 
1

𝑥
+

1

𝑧
=

1

𝑦
+

1

𝑡
⇒ 𝑉𝑃 =

𝑥𝑦𝑧 + 𝑥𝑧𝑡

2
 

𝑉𝑇 =
𝑉𝑆.𝐴′𝐵′𝐶′

𝑉𝑆.𝐴𝐵𝐶𝐷
+

𝑉𝑆.𝐴′𝐶′𝐷′

𝑉𝑆.𝐴𝐵𝐶𝐷
 

       =
1

2
.
𝑉𝑆.𝐴′𝐵′𝐶′

𝑉𝑆.𝐴𝐵𝐶
+

1

2
.
𝑉𝑆.𝐴′𝐶′𝐷′

𝑉𝑆.𝐴𝐷𝐶
 

       =
1

2
𝑥𝑦𝑧 +

1

2
𝑥𝑧𝑡 = 𝑉𝑃 
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I. TỈ SỐ THỂ TÍCH 
 
 

2. Tỉ số thể tích liên quan đến khối lăng trụ tam 

giác 

Cho khối lăng trụ 𝐴𝐵𝐶. 𝐴′𝐵′𝐶′. Các điểm 𝑀, 𝑁, 𝑃 

lần lượt nằm trên các cạnh bên 𝐴𝐴′, 𝐵𝐵′, 𝐶𝐶′. Khi 

đó 

 

              
𝑽𝑨𝑩𝑪.𝑴𝑵𝑷

𝑽𝑨𝑩𝑪.𝑨′𝑩′𝑪′
=

𝟏

𝟑
(

𝑨𝑴

𝑨𝑨′
+

𝑩𝑵

𝑩𝑩′
+

𝑪𝑷

𝑪𝑪′
) 
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I. TỈ SỐ THỂ TÍCH 
 
 

2. Tỉ số thể tích liên quan đến khối lăng trụ tam 

giác 

              
𝑽𝑨𝑩𝑪.𝑴𝑵𝑷

𝑽𝑨𝑩𝑪.𝑨′𝑩′𝑪′
=

𝟏

𝟑
(

𝑨𝑴

𝑨𝑨′
+

𝑩𝑵

𝑩𝑩′
+

𝑪𝑷

𝑪𝑪′
) 

 

Đặc biệt, khi 𝑀 ≡ 𝐴 thì 

                  
𝑽𝑨𝑩𝑪𝑷𝑵

𝑽𝑨𝑩𝑪.𝑨′𝑩′𝑪′
=

𝟏

𝟑
(

𝑩𝑵

𝑩𝑩′
+

𝑪𝑷

𝑪𝑪′
) 
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I. TỈ SỐ THỂ TÍCH 
 
 

2. Tỉ số thể tích liên quan đến khối lăng trụ tam 

giác 

              
𝑽𝑨𝑩𝑪.𝑴𝑵𝑷

𝑽𝑨𝑩𝑪.𝑨′𝑩′𝑪′
=

𝟏

𝟑
(

𝑨𝑴

𝑨𝑨′
+

𝑩𝑵

𝑩𝑩′
+

𝑪𝑷

𝑪𝑪′
) 

 

Đặc biệt, khi 𝑀 ≡ 𝐴 và 𝑁 ≡ 𝐵 thì 

                         
𝑽𝑨𝑩𝑪𝑷

𝑽𝑨𝑩𝑪.𝑨′𝑩′𝑪′
=

𝟏

𝟑
.

𝑪𝑷

𝑪𝑪′
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I. TỈ SỐ THỂ TÍCH 
 
 

2. Tỉ số thể tích liên quan đến khối hộp 
 

    
𝑽𝑨𝑩𝑪𝑫.𝑴𝑵𝑷𝑸

𝑽𝑨𝑩𝑪𝑫.𝑨′𝑩′𝑪′𝑫′
=

𝟏

𝟒
(

𝑨𝑴

𝑨𝑨′
+

𝑩𝑵

𝑩𝑩′
+

𝑪𝑷

𝑪𝑪′
+

𝑫𝑸

𝑫𝑫′
) 

Lưu ý: 
𝑨𝑴

𝑨𝑨′
+

𝑪𝑷

𝑪𝑪′
=

𝑩𝑵

𝑩𝑩′
+

𝑫𝑸

𝑫𝑫′
 

 
* Khi 𝑀 ≡ 𝐴 thì 𝐴𝑀 = 𝐴𝐴 = 0. 

   Tương tự khi 𝑁 ≡ 𝐵, 𝑃 ≡ 𝐶. 

  

'

Q

D'

C'

A

C

A D

B

B'

M
N

P



II. PHÂN CHIA ĐỂ THỂ TÍCH 
Để tính thể tích khối đa diện ( ),H  ta phân chia ( )H  thành các khối đa diện nhỏ 

hơn 
1 2

( ), ( ),..., ( )
n

H H H  sao cho thể tích của các khối đa diện nhỏ này là tính được 

bằng các công thức cơ bản. Khi đó 
1 2( ) ( ) ( ) ( )

.
nH H H H

V V V V  

 



III. LẮP GHÉP ĐỂ THỂ TÍCH 
Để tính thể tích khối đa diện ( ),H  ta ghép ( )H  với các khối đa diện 

1 2
( ), ( ),..., ( )

n
H H H  để thành khối đa diện lớn hơn ( *).H  Khi đó 

1 2( ) ( *) ( ) ( ) ( )
.

nH H H H H
V V V V V  

 

+

+



Câu 1. Hình chóp 𝑆. 𝐴𝐵𝐶𝐷 có đáy là hình chữ nhật tâm 𝑂, 𝐴𝐷 = 2𝐶𝐷, 𝑆𝑂 ⊥ (𝐴𝐵𝐶𝐷), 

𝐵𝐷 = 6, ((𝑆𝐶𝐷), (𝐴𝐵𝐶𝐷))̂ = 600. 𝑀, 𝑁 là trung điểm 𝑆𝐴, 𝑆𝐵. Tính 𝑉𝐴𝐵𝐶𝐷𝑀𝑁. 

 A. 128√15/15. B. 16√15/15. C. 18√15/15. D. 108√15/25. 
 

Giải.  
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Câu 1. Hình chóp 𝑆. 𝐴𝐵𝐶𝐷 có đáy là hình chữ nhật tâm 𝑂, 𝐴𝐷 = 2𝐶𝐷, 𝑆𝑂 ⊥ (𝐴𝐵𝐶𝐷), 

𝐵𝐷 = 6, ((𝑆𝐶𝐷), (𝐴𝐵𝐶𝐷))̂ = 600. 𝑀, 𝑁 là trung điểm 𝑆𝐴, 𝑆𝐵. Tính 𝑉𝐴𝐵𝐶𝐷𝑀𝑁. 

 A. 128√15/15. B. 16√15/15. C. 18√15/15. D. 108√15/25. 
 

Giải. Từ 𝐴𝐷 = 2𝐶𝐷, 𝐵𝐷 = 6 ⇒ 𝐶𝐷 = 6√5/5 

và 𝐴𝐷 = 12√5/5. Kẻ 𝑂𝐻 ⊥ 𝐶𝐷 ⇒ 𝑆𝐻𝑂̂ = 600 

⇒ 𝑆𝑂 = 𝑂𝐻. tan 600 = 6√15/5. Ta có  

𝑉𝑆.𝑀𝑁𝐶𝐷

𝑉𝑆.𝐴𝐵𝐶𝐷
=

𝑥𝑦𝑧𝑡. (
1
𝑥 +

1
𝑦 +

1
𝑧 +

1
𝑡)

4
 

                =
(

1
2

.
1
2

. 1.1) . (2 + 2 + 1 + 1)

4
=

3

8
 

⇒ 𝑉𝐴𝐵𝐶𝐷𝑀𝑁 =
5

8
𝑉𝑆.𝐴𝐵𝐶𝐷 =

18√15

5
. 𝐂𝐡ọ𝐧 𝐂. 

 

 

  

N

M
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C
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B
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Câu 2. Chóp tứ giác đều 𝑆. 𝐴𝐵𝐶𝐷 có cạnh đáy bằng 𝑎, góc giữa mặt bên và mặt đáy 
bằng 𝛼 với cos 𝛼 = 1/3. Mặt phẳng (𝑃) chứa 𝐴𝐶 và vuông góc với (𝑆𝐴𝐷) chia khối 
chóp 𝑆. 𝐴𝐵𝐶𝐷 thành hai khối đa diện. Tính thể tích của khối đa diện lớn. 

 A. 3√2𝑎3/10. B. √2𝑎3/3. C. √2𝑎3/30. D. 9√2𝑎3/10. 
 

Giải.  
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Câu 2. Chóp tứ giác đều 𝑆. 𝐴𝐵𝐶𝐷 có cạnh đáy bằng 𝑎, góc giữa mặt bên và mặt đáy 
bằng 𝛼 với cos 𝛼 = 1/3. Mặt phẳng (𝑃) chứa 𝐴𝐶 và vuông góc với (𝑆𝐴𝐷) chia khối 
chóp 𝑆. 𝐴𝐵𝐶𝐷 thành hai khối đa diện. Tính thể tích của khối đa diện lớn. 

 A. 3√2𝑎3/10. B. √2𝑎3/3. C. √2𝑎3/30. D. 9√2𝑎3/10. 
 

Giải. Kẻ 𝑂𝐻 ⊥ 𝐶𝐷 ⇒ 𝑆𝐻𝑂̂ = 𝛼 ⇒ 𝑆𝑂 = √2𝑎 

⇒ 𝑆𝐶 = 𝑆𝐷 = √10𝑎/2.  
Kẻ 𝑂𝐾 ⊥ 𝑆𝐻 ⇒ 𝑂𝐾 ⊥ (𝑆𝐴𝐷) ⇒ (𝐴𝐶𝐾) ⊥ (𝑆𝐴𝐷) 
⇒ (𝑃) ≡ (𝐴𝐶𝐾). Gọi 𝐸 = 𝐴𝐾 ∩ 𝑆𝐷. 
Ta có 𝑆𝐷 ⊥ 𝐴𝐶, 𝑆𝐷 ⊥ 𝑂𝐾 ⇒ 𝑆𝐷 ⊥ (𝐴𝐶𝐸) 
⇒ 𝑆𝐷 ⊥ 𝐶𝐸. Ta có  

          
𝑆𝐸

𝑆𝐷
=

𝑆𝐸

𝑆𝐶
= cos 𝐶𝑆𝐷̂ =

4

5
⇒

𝐸𝐷

𝑆𝐷
=

1

5
 

⇒
𝑉𝐸.𝐴𝐶𝐷

𝑉𝑆.𝐴𝐵𝐶𝐷

=
𝑆𝐴𝐶𝐷

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷

.
𝑑(𝐸, (𝐴𝐵𝐶𝐷))

𝑑(𝑆, (𝐴𝐵𝐶𝐷))
=

1

2
.
1

5
=

1

10
 

⇒ 𝑉khối lớn = (9/10). 𝑉𝑆.𝐴𝐵𝐶𝐷 = 3√2𝑎3/10 ⇒ A.  

E
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Câu 3. Cho tứ diện đều 𝐴𝐵𝐶𝐷 cạnh 1. 𝐸 thuộc cạnh 𝐴𝐷 sao cho ((𝐵𝐶𝐷), (𝐵𝐶𝐸))̂ = 𝛼 thoả 

mãn tan 𝛼 = 5√2/7. Tính thể tích khối tứ diện 𝐴𝐵𝐶𝐸. 
 A. 3√2/32. B. 3√2/160. C. √2/32. D. 5√2/96. 

 

Giải.  
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Câu 3. Cho tứ diện đều 𝐴𝐵𝐶𝐷 cạnh 1. 𝐸 thuộc cạnh 𝐴𝐷 sao cho ((𝐵𝐶𝐷), (𝐵𝐶𝐸))̂ = 𝛼 thoả 

mãn tan 𝛼 = 5√2/7. Tính thể tích khối tứ diện 𝐴𝐵𝐶𝐸. 
 A. 3√2/32. B. 3√2/160. C. √2/32. D. 5√2/96. 

 

Giải. Gọi 𝑂 là tâm của Δ𝐴𝐵𝐶 ⇒ 𝐴𝑂 ⊥ (𝐵𝐶𝐷). Gọi  
𝑀 là trung điểm 𝐵𝐶 ⇒ 𝐸𝑀, 𝐷𝑀 cùng vuông góc 
với 𝐵𝐶 ⇒ 𝐸𝑀𝐷̂ = 𝛼. Kẻ 𝐸𝐻 ⊥ 𝑀𝐷. 

Đặt
𝐷𝐸

𝐷𝐴
= 𝑥 ⇒ 𝐸𝐻 = 𝑥. 𝐴𝑂 = √6𝑥/3. 

Ta có 𝑀𝐻 = 𝐷𝑀 − 𝐷𝐻 = 𝐷𝑀 − 𝑥𝐷𝑂 

                    =
√3

2
− 𝑥.

√3

3
=

3√3 − 2√3𝑥

6
. 

Từ tan 𝛼 =
5√2

7
⇒ 𝑥 =

5

8
⇒

𝐸𝐻

𝐴𝑂
=

5

8
 

⇒ 𝑉𝐴𝐵𝐶𝐸 = (1 −
5

8
) 𝑉𝐴𝐵𝐶𝐷 =

√2

32
. 𝐂𝐡ọ𝐧 𝐂. 
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Câu 4. Hình hộp 𝐴𝐵𝐶𝐷. 𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′ có 𝐴𝐵𝐶𝐷 là hình thoi tâm 𝑂, cạnh 𝑎, 𝐵𝐴𝐶̂ = 600. Gọi 𝐼, 𝐽 

lần lượt là tâm các mặt 𝐴𝐵𝐵′𝐴′, 𝐶𝐷𝐷′𝐶′. Biết rằng 𝐴𝐵′ = √7𝑎, 𝐴𝐴′ = 2𝑎, góc giữa 
(𝐴𝐵𝐵′𝐴′) và (𝐴𝐵𝐶𝐷) bằng 600. Tính thể tích khối tứ diện 𝐴𝑂𝐼𝐽. 

 A. 3√3𝑎3/64. B. √3𝑎3/48. C. √3𝑎3/32. D. √3𝑎3/192. 
 

Giải.  
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Câu 4. Hình hộp 𝐴𝐵𝐶𝐷. 𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′ có 𝐴𝐵𝐶𝐷 là hình thoi tâm 𝑂, cạnh 𝑎, 𝐵𝐴𝐶̂ = 600. Gọi 𝐼, 𝐽 

lần lượt là tâm các mặt 𝐴𝐵𝐵′𝐴′, 𝐶𝐷𝐷′𝐶′. Biết rằng 𝐴𝐵′ = √7𝑎, 𝐴𝐴′ = 2𝑎, góc giữa 
(𝐴𝐵𝐵′𝐴′) và (𝐴𝐵𝐶𝐷) bằng 600. Tính thể tích khối tứ diện 𝐴𝑂𝐼𝐽. 

 A. 3√3𝑎3/64. B. √3𝑎3/48. C. √3𝑎3/32. D. √3𝑎3/192. 
 

Giải. Sử dụng CT trung tuyến 𝐴𝐼 trong Δ𝐴𝐵𝐴′ 

suy ra 𝐴′𝐵 = √3𝑎. Áp dụng Pitago đảo suy ra 

𝐴′𝐵𝐴̂ = 900 ⇒ 𝑆𝐴′𝐵𝐴 = √3𝑎2/2. 

Ta có 𝑉𝐴′.𝐴𝐵𝐶 =
2

3
.
𝑆𝐴′𝐴𝐵 . 𝑆𝐴𝐵𝐶 . sin 600

𝐴𝐵
=

√3𝑎3

8
 

Ta có  

𝑉𝐴.𝑂𝐼𝐽 =
1

3
𝑑(𝑂, (𝐴𝐵′𝐷)). 𝑆𝐴𝐼𝐽 

       =
1

3
.
1

2
𝑑(𝐵, (𝐴𝐵′𝐷)).

1

2
𝑆𝐴𝐵′𝐷 =

1

4
𝑉𝐵.𝐴𝐵′𝐷 

       = 𝑉𝐴′.𝐴𝐵𝐶/4 = √3𝑎3/32. Chọn C. 
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Câu 5. Lăng trụ đứng 𝐴𝐵𝐶𝐷. 𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′ có đáy là hình thoi cạnh 4, 𝐵𝐴𝐷̂ = 1200, tang của 
góc giữa 𝐴′𝐶 và (𝐴′𝐵𝐷) bằng 2/9, cạnh bên lớn hơn cạnh đáy. Gọi 𝑀, 𝑁, 𝑃 là trung điểm 
của 𝐵′𝐴, 𝐵′𝐶, 𝐵′𝐷. Tính thể tích khối đa diện lồi có cách đỉnh là 𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝑀, 𝑁, 𝑃.  

 A. 12√3. B. 28√3/3. C. 16√3. D. 40√3/3. 
 

Giải.  

 
  

'

C

DA

C'

B

B'

D'A



Câu 5. Lăng trụ đứng 𝐴𝐵𝐶𝐷. 𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′ có đáy là hình thoi cạnh 4, 𝐵𝐴𝐷̂ = 1200, tang của 
góc giữa 𝐴′𝐶 và (𝐴′𝐵𝐷) bằng 2/9, cạnh bên lớn hơn cạnh đáy. Gọi 𝑀, 𝑁, 𝑃 là trung điểm 
của 𝐵′𝐴, 𝐵′𝐶, 𝐵′𝐷. Tính thể tích khối đa diện lồi có cách đỉnh là 𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝑀, 𝑁, 𝑃.  

 A. 12√3. B. 28√3/3. C. 16√3. D. 40√3/3. 
 

Giải. Đặt 𝐴𝐴′ = 𝑥 > 4. Ta có 

     sin(𝐴′𝐶, (𝐴′𝐵𝐷)) =
𝑑(𝐶, (𝐴′𝐵𝐷))

𝐴′𝐶
=

𝐴𝐻

𝐴′𝐶
 

⇔
2√85

85
=

𝑥. 2

√𝑥2 + 22
: √𝑥2 + 42 ⇔ 𝑥 = 8 

∗ 𝑉𝐴𝐵𝐶𝑀𝑁𝑃 = 𝑉𝐵.𝑀𝑁𝐶𝐴 + 𝑉𝑃.𝑀𝑁𝐶𝐴 

=
3

4
𝑉𝐵.𝐴𝐵′𝐶 +

3

4
𝑉𝑃.𝐴𝐵′𝐶 =

3

4
𝑉𝐵.𝐴𝐵′𝐶 +

3

8
𝑉𝐷.𝐴𝐵′𝐶  

=
9

8
𝑉𝐵′.𝐴𝐵𝐶 =

9

8
.
1

3
.
(4.4. sin 600)

2
. 8 = 12√3. 

 Chọn A. 
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